
t oseei r ani . i r
5 جهان  شماره  1394 /  ‌‌‌‌ پنجشنبه  22  تیر   1402  /     24  ذی‌الحجه  1444  /  13  جولای   2023

جهان نما

تحقیقات بی.‌بی.‌سی نشان می‌دهد که یک خیریه 
آمریکایی به بهانه نجات دو کودک از قاچاق انسان در 
غنا، عملًا زندگی دست‌کم دو خانواده را نابود کرده 
است. به گزارش بی.‌بی.‌سی، دو مورد مستند از ربوده 
شده کودکان از خانواده‌هایشان توسط پلیس غنا به ثبت 
رسیده و پلیس غنا دستوراتش را از مأموریت عدالت 
بین‌الملل می‌گیرد که یک سازمان غیردولتی آمریکایی 
است؛ سازمانی که در حوزه حقوق بشر، قانون و اجرای 
قانون فعالیت می‌کند. بستگان این کودکان هم شبانه به 
اتهام قاچاق انسان بازداشت شده‌اند و دو سرنوشت در 
انتظارشان بود. اگر آن‌ها می‌توانستند بی‌گناهی خود را 
در دادگاه ثابت کنند، آزاد می‌شدند، اما تمام سرمایه خود 
را در مسیر بررسی‌های قضایی از دست می‌دادند. اگر هم 
در دادگاه شکست می‌خوردند، چندین سال به زندان 
می‌افتادند. در عملیاتی در سال ۲۰۲۲ به نام »عملیات 
هیل‌تاپ«، پلیس غنا به دستور خیریه آمریکایی مذکور 

دست‌کم چهار کودک را از روستای موگینگا خارج کرد، 
از جمله فاطیما که ۱۱ سال داشت. روی مادربزرگ 
فاطیما اسلحه کشیده شد و دو تن از بستگان درجه 
دوم او را بازداشت کردند. هیچ نشانه‌ای مبنی بر قاچاق 
شدن کودکان وجود نداشته، اما با این‌وجود پلیس آن‌ها 
را با خود برد و خانواده‌شان را هم به اتهام قاچاق انسان 

بازداشت کرد. 

کودک‌ربایی خیریه آمریکایی در غنا!
خبر

رئیس ستاد مشترک ارتش کره‌جنوبی اعلام کرد که 
کره‌شمالی دیروز )چهارشنبه( یک موشک بالستیک به 
سمت دریای ژاپن شلیک کرد. این نمایش قدرت پس از 
آن صورت گرفت که پیونگ‌یانگ، آمریکا را به پرواز یک 
هواپیمای جاسوسی بر فراز منطقه اقتصادی انحصاری 
خود متهم کرد. این پرتاب موشکی از سوی توکیو هم 
تایید شد. طبق گزارش کیودو نیوز، یاسوکازو هامادا، 
وزیر دفاع ژاپن گفت، این موشک که حدود ساعت ۱۰ 
صبح به وقت محلی شلیک شد، حدود ساعت ۱۱:۱۵ 
به وقت محلی در دریای ژاپن که به دریای شرقی هم 
شناخته می‌شود، سقوط کرد. گارد ساحلی ژاپن به 
کشتی‌ها نسبت به تردد در محل سقوط بقایای این 
موشک هشدار داده است. اخیراً کیم یو جونگ، مقام ارشد 
سیاست خارجی پیونگ‌یانگ که خواهر کیم جونگ اون، 
رهبر این کشور است، وعده پیامدهای »روشن و قاطع« 
را علیه واشنگتن داد. او گفت که جنگنده‌ها برای دفع 

یک هواپیمای جنگی آمریکایی که در منطقه اقتصادی 
کره‌شمالی شناسایی شده بود، به پرواز درآمدند. در 
صورتی که زمان اجرای این شلیک تایید شود، در واقع 
زمان آن مشابه زمان آزمایش موشک‌های کره‌شمالی 
در ماه مارس و آوریل سال جاری خواهد بود. هر دوی 
این موشک‌ها از نوع موشک‌های بالستیک قاره‌پیما 

)ICBM( بودند.

خبر

آزمایش موشک بالستیک دوربرد توسط کره‌شمالی

تماس‌های دیپلماتیک برای کنترل تنش در جنوب 
لبنان به دنبال الحاق بخش شمالی شهرک الغجر به اراضی 
اشغالی توسط رژیم صهیونیستی ادامه دارد. همزمان نیز 
مقاومت به ابقای دو چادر نظامی که در مزارع شبعا برپا 
کرده است، پایبند است. به گزارش روزنامه الاخبار لبنان، 
میانجیگری‌ فرانسوی‌ها، آمریکایی‌ها و سازمان ملل برای 
حل تنش میان رژیم صهیونیستی و لبنان درباره روستای 
الغجر همچنان ادامه دارد. لبنان رسما به آنها اعلام کرده 
که پرونده الغجر قابل بحث نیست و چادرهای نظامی با ۱۶ 
مناطقی که بر سر آن مناقشه وجود دارد از جمله منطقه 
بی-۱ مرتبط است. لبنان در پاسخ به پیشنهاد برچیدن 
چادرها در ازای عقب نشینی رژیم صهیونیستی از الحاق 

الغجر یا تحویل دو چادر به ارتش لبنان در ازای عقب 
نشینی از الحاق بخش شمالی الغجر این موضع را اتخاذ 

کرده است. 

منابع خبری پاکستان اعلام کردند که درپی حمله 
تروریستی به پادگان ارتش در ایالت بلوچستان دست کم 
۵ نظامی پاکستان جان باختند و در نتیجه تبادل آتش 
۳ مهاجم نیز کشته شدند. به گزارش شبکه‌های خبری 
پاکستان، حمله دیروز )چهارشنبه( به پادگان نظامی در 
منطقه ژوب واقع در ۳۵۰ کیلومتری از شهر کویته مرکز ایالت 
بلوچستان به وقوع پیوست و تاکنون هیچ گروهی مسوولیت 
آن را برعهده نگرفته است. رسانه‌های پاکستان دقایقی قبل 
به نقل از مسوولان نظامی در شهر ژوب اعلام کردند که حمله 
تروریستی به پادگان با واکنش سریع نیروهای امنیتی 
همراه شد در عین حال ۵ نظامی پاکستان در تبادل آتش با 
تروریست‌ها جان خود را از دست دادند و ۳ مهاجم نیز کشته 

شدند. موج اخیر تروریسم در پاکستان که طی یکسال اخیر با 
بحران شدید سیاسی و اقتصادی مواجه است، به یک کابوس 

برای مردم این کشور همسایه تبدیل شده است.

حمله به پادگان ارتش در پاکستان ۸ کشته برجای گذاشتروزنامه الاخبار: اسرائیل آماده مذاکره ترسیم مرزها با لبنان است

آیا »اردوغانیسم« سیاسی به روسیه 
پشت کرده است؟ 

عبدالباری عطوان، تحلیلگر سرشناس روزنامه 
رأی‌الیوم طی تحلیلی در صدد پاسخ به این سوال 
برآمده است که آیا »اردوغانیسم« سیاسی کاملا 
به روسیه پشت کرده و به آغوش آمریکا بازگشته 
است و عواقب آن چه خواهد بود. در این تحلیل 
آمده است: »مرات یتکین، نویسنده مشهور 
ترکیه اولین کسی بود که اصطلاح »اردوغانیسم« 
سیاسی را روی پدیده‌ای نامید که رجب طیب 
اردوغان، رئیس جمهوری این کشور اصول آن را در 
طول ۲۰ سال حکومتش تعیین کرد و ایدئولوژی 
اصلی آن پراگماتیسم فرصت‌طلبانه، پوپولیسم 
شعاری و همگرایی اسلام سیاسی با ناسیونالیسم 

ترکیه است‌.
وقتی رسانه‌ها اعلام کردند، اردوغان در ازای 
تحقق بیشتر مطالبات خود از جمله عدم حمایت 
از مخالفان کُرد، موافقت ایالات متحده و شخص 
جو بایدن، رئیس جمهوری آن با لغو ممنوعیت 
دستیابی ترکیه به قرارداد ۲۰ میلیارد دلاری 
جنگنده‌های اف۱۶، بازسازی نیروی هوایی ترکیه و 
رفع محاصره اقتصادی و سرمایه گذاری این کشور 
با پیوستن سوئد به ناتو موافقت کرد، یاد این نظریه 
یتکین افتادم. از استقبال اردوغان از ولودیمیر 
زلنسکی، همتای اوکراینی خود در استانبول، 
تحویل پنج تن از فرماندهان شبه نظامی آزوف 
نازی - اقدامی که نقض توافق تبادل اسرا با روسیه 
محسوب می شود-، تعهد اردوغان نسبت به حمایت 
از اوکراین برای پیوستن به ناتو، هدیه کردن فناوری 
پهپادهای بیرقدار به زلنسکی کاملا مشخص بود که 
رئیس جمهور اردوغان پس از اینکه برای رسیدن به 
همه مطالبات خود از روسیه این متحد جدیدش 
استفاده ابزاری کرد و بر ایالات متحده فشار آورد، 
دوباره می‌خواهد به آغوش گرمتر آمریکا و به خیمه 
ناتو برگردد و به صورت کلی یا جزئی به روسیه 

پشت کند.

کارت روسیه که رئیس جمهور اردوغان در 
خدمت به اهدافش و تحت فشار قرار دادن آمریکا 
به کار گرفت، پس از انتخابات ریاست جمهوری و 
پارلمانی ترکیه که ۱۴ مه برگزار شد و پیروزی او و 
حزبش بیشترین ارزشش را از دست داد و اردوغان 
بدون اینکه کوچکترین ارزش و احترامی به مسکو 
و رئیس جمهوری آن در این زمان حساس قائل 
شود، آن کارت را با کارت دیگری که تاثیر و سودش 
کم هم نیست یعنی با کارت عضویت سوئد در ناتو 
جایگزین کرد که تنها با لغو وتوی ترکیه می‌تواند 
عضو ناتو شود. بحران اقتصادی کوبنده‌ای که ترکیه 
این روزها تجربه می‌کند و در تورم، سقوط لیر و 
کاهش سرمایه گذاری‌ها نمایان می‌شود، یکی از 
بارزترین دلایل این چرخش ریاست جمهوری 
بود. اردوغان پس از اینکه اکثر سفرهایش به منطقه 
خلیج فارس برای جذب سرمایه جهت خارج کردن 
اقتصاد کشورش از بحران‌های بی‌سابقه، بی‌نتیجه 
ماند، متوجه شد که بازگشت به آغوش غرب تنها 
موثرترین راه است و باید از طریق سوئد این کار 
 را انجام دهد؛ اما این اتکای به غرب همچنان 

پرخطر است.
در توضیح بیشتر این مطالب باید گفت که 
پس از اینکه اردوغان از کارت مهاجران و آوارگان 
برای اخاذی استفاده کرد و در اوج جنگ اوکراین 
به سمت روسیه چرخید، سامانه‌های موشکی 
اس۴۰۰ روسیه را به عنوان جایگزین موشک‌های 
پاتریوت پذیرفت و با روسیه در سوریه و آذربایجان 
و سایر جاها هماهنگی سیاسی کرد، اعتماد آمریکا 
و متحدانش به او بسیار کاهش یافت و اروپایی‌ها 
معامله پایاپای اردوغان یعنی لغو وتو برای پیوستن 
سوئد به ناتو در ازای باز شدن درهای اتحادیه اروپا 
به روی عضویت مجدد ترکیه را نپذیرفتند. حال، 
نمی‌دانیم عواقب این »کودتای« ترکیه بر تفاهم 
سوریه - ترکیه‌ که با میانجیگری روسیه حاصل 
شد، بر سرنوشت اجلاس آتی روسای جمهور سوریه 
و ترکیه، نشست‌های آستانه و نشست‌های پیش از 
آن در سطوح امنیتی و سیاسی برای احیای روابط 
دو کشور چه خواهد بود. همین سوال در مورد آینده 
دیداری که قرار بود اواخر ماه جاری در استانبول 
بین رئیس جمهور پوتین و دوست ترکیه‌ای او 

برگزار شود، مطرح می‌شود؟

نشست سران کشورهای عضو 
ناتو در لیتوانی که روز سه‌شنبه و 
چهارشنبه برگزار شد، به جرأت یکی 
از پر حاشیه‌ترین و حساس‌ترین 
نشست‌های سازمان پیمان آتلانتیک 
شمالی به حساب می‌آید. نشستی که 
نه تنها در خلال برگزاری آن، بلکه 
قبل از آنکه تمام سران دولت‌های 
عضو ناتو به لیتوانی بیایند و با هم 
ملاقات کنند هم حاشیه‌ساز بود؛ 
به گونه‌ای که جو بایدن، رئیس 
جمهوری ایالات متحده قبل از آنکه به 
لیتوانی عزیمت کند، در راه رسیدن به 
لندن آب پاکی را روی دست همتای 
اوکراینی خود ریخت و اعلام کرد که 
کی‌یف قرار نیست به این زودی به 

عضویت ناتو درآید. 
این خبر به حدی واکنش‌‌های 
گسترده‌ای داشت که گاردین فوراً 
در گزارش خود نوشت که اوکراین 
به شدت نسبت به اتخاذ گام مهم 
رو به جلو در راستای پیوستن به ناتو 
بدبین است. این روزنامه بریتانیایی 
نوشت: »انتظار می‌رود در نشست 
دو روزه ناتو در ویلنیوس بسته‌ای 
از ضمانت‌های امنیتی فعال دقیقه 
نودی به کی‌یف ارائه شود؛ ضمانتی 
از کشورهایی چون آمریکا، انگلیس، 
فرانسه و آلمان دال بر اینکه آموزش 
و کمک‌های نظامی برای بلندمدت 

ادامه خواهد داشت«. 
اما آنچه در گزارش گاردین مهم 
ارزیابی می‌شود بخش پایانی آن بود؛ 
چراکه این روزنامه نوشته است »به 
نظر می‌رسد آمریکا و آلمان به حمایت 
از پیوستن اوکراین به ائتلاف نظامی 
۳۱ عضوی ناتو، در شرایطی که جنگ 
با روسیه ادامه دارد، تمایلی ندارند؛ 
امری که باعث شده افراد نزدیک به 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور 
اوکراین به دستیابی به یک مسیر 
مشخص برای عضویت در ناتو امیدوار 
نباشند«. اگر این تحلیل گاردین را 
در کنار مصاحبه بایدن با سی.ان.ان 
قرار دهیم به وضوح می‌بینیم که 
یک هماهنگی مشخص میان لندن 

و واشنگتن وجود دارد. 
بایدن در مصاحبه مذکور به 

فرید ذکریا، مجری مشهور سی.ان.
ان می‌گوید: »ناتو روندی است 
که برای رسیدن به همه شرایط 
و صلاحیت‌های آن، یعنی از 
دموکراسی‌سازی گرفته تا طیف 
وسیعی از  دیگر مسائل، زمان طولانی 
را به خود اختصاص می‌دهد و به این 
دلیل سازمان پیمان آتلانتیک شمالی 
باید مسیر منطقی را برای عضویت 

مشخص کند«. 
این اظهارات بایدن به نوعی 
فصل‌الخطاب نشست لیتوانی بود و 

به همین دلیل است که می‌گوییم 
حواشی این دوره از نشست ناتو، قبل 
از برگزاری جلسه سران آن نمایان 
شد. اما برخی از تحلیلگران معتقدند 
که این سخنان بایدن را نباید حاشیه 
دانست، بلکه باید آنرا متن نشست و به 
نوعی خروجی نهایی نشست لیتوانی 
دانست؛ به این معنا که بایدن هنوز 
وارد لیتوانی نشده بود که در آسمان 
و در هواپیمای مخصوص ریاست 
جمهوری آمریکا مشخص کرد که قرار 
نیست اوکراین به جمع کشورهای 

عضو ناتو اضافه شود. 
این مساله البته یک موضوع چند 
ضلعی است و نمی‌توان آن را یک 
انفعال شخص در جناح غرب دانست؛ 
چراکه از برآوردهای سیاسی- امنیتی 
و حتی نظامی گرفته تا بررسی‌های 
اقتصادی در این رفتار آمریکا در قبال 
اوکراین و عضویت آن در ناتو دخیل 
هستند. ایالات متحده اگر چه سعی 
می‌کند خود را رهبر این تنازع به دنیا 
معرفی کند اما باید توجه داشت که 
واشنگتن از ناحیه شرکای اروپایی 
خود هنوز تحت فشارهای گوناگون 

قرار دارد. 

تضمین در قبال عضویت دائم! 
فشار اقتصادی حاکم بر اروپا 
که ماحصل تحریم روسیه است 
از یک سو، و از سوی دیگر قدرت 
گرفتن جریان‌های دست راستی 
در اروپا به انضمام کسری بودجه 
برخی از دولت‌های حاکم بر قاره 
سبز به دلیل افزایش میزان ارسال 
تسلیحات به اوکراین باعث شده تا 
برخی از جریان‌های حامی روسیه در 
اروپا قدرت بگیرند و یا اینکه، احزاب 
سیاسی مخالف دولت‌های فعلی اروپا 
آستین‌ها را علیه مرکزیت کشور خود 
بالا بزنند اما گویا مساله‌ای مهمتر 
در این میان وجود دارد که آنهم به 
بحث حمایت اعضای ناتو از کی‌یف 
برمی‌گردد. آنچه که در نشست دو 
روزه سران ناتو در لیتوانی به عنوان 
خروجی اصلی به سمع و نظر دنیا 
رسید این است که اوکراین به هر 
ترتیب و به هر دلیل »فعاً« قادر 
نیست به ناتو بپیوندد، اما در ازای 
آن قرار است تضمین‌های امنیتی به 

کی‌یف داده شود. 
در این رابطه شارل میشل، رئیس 
شورای اروپا پیش از آغاز دومین روز 

نشست سران ناتو در پایتخت لیتوانی 
عنوان کرد که در راستای حمایت از 
اوکراین باید شدیداً متحد باشیم و 
ما آماده‌ایم تا تضمین‌های امنیتی را 
به اوکراین ارائه دهیم. ما همچنین 
از فرمول صلحی که توسط ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین 
پیشنهاد شده، حمایت می‌کنیم. 
کمی بعد، ینس استولتنبرگ، 
دبیرکل ناتو هم پس از پایان اجلاس 
سران ناتو در شهر ویلنیوس کشور 
لیتوانی گفت که در این اجلاس بر 

لزوم عضویت اوکراین در ناتو تاکید 
شده، اما جدول زمانی برای این 
عضویت مشخص نشده است. آنچه 
در این میان باید موردنظر قرار بگیرد 
تضمین‌هایی است که قرار شده غرب 

به اوکراین بدهد. 
جیک سالیوان، مشاور امنیت 
ملی آمریکا در این رابطه اعلام کرده 
که تضمین‌های امنیتی به سبک 
اسرائیل که غرب احتمالاً به جای 
عضویت کامل ناتو به اوکراین می‌تواند 
پیشنهاد دهد،‌ کمک‌های نظامی بلند 
مدت و انواع حمایت‌ها را از کی‌یف به 
دنبال خواهد داشت. اشاره سالیوان 
به اسرائیل در حقیقت این پیام را 
میرساند که ایالات متحده و شرکای 
آن صرفاً حمایت نظامی، اطلاعاتی و 
سیاسی را به جای عضویت این کشور 
در ناتو در نظر دارند. در این میان ناتو 
یک بسته سه قسمتی را برای نزدیک 
کردن اوکراین به این سازمان اعلام 
کرد که شامل برنامه‌ای چندگانه از 
کمک‌های عملی، تأسیس شورای 
جدید ناتو-اوکراین و تأیید مجدد 
اینکه اوکراین به عضویت ناتو می‌آید 
و همچنین حذف الزامات طرح اقدام 
عضویت است. البته مهمتر از هر چیز 
دیگر، واکنش ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس جمهوری اوکراین نسبت به 

این قدام ناتو و غرب است. 
او در کنفرانس خبری خود با 
دبیرکل ناتو اعلام کرد که »نتیجه 
بهینه این اجلاس دریافت دعوتنامه 
مستقیم برای پیوستن به ناتو از سوی 
اوکراین است که البته  تاکنون اتفاق 
نیفتاده است. این مهم است که بدانیم 
اوکراین برای عضویت در ائتلاف 
نیازی به برنامه عمل ندارد و نیاز ناتو 
به اوکراین کمتر از نیاز اوکراین به 
ناتو نیست«. زلنسکی با لحنی نسبتاً 
تند و تا حدودی عصبانی گفت »قابل 
درک است که اوکراین در زمان 
جنگ نمی‌تواند به ناتو بپیوندد اما 
اگر از کی‌یف برای پیوستن به این 
ائتلاف دعوت می‌شد، ایده‌آل بود«. 
حال، این سخنان در حالی انجام شده 
که کرملین می‌گوید ارائه هرگونه 
تضمین امنیتی به اوکراین بسیار 
خطرناک است و امنیت روسیه را 
نقض می‌کند. با این وضعیت نه 
زلنسکی از این تضمین‌ها راضی است 

و نه روسیه! 

آنچه که در نشست دو 
روزه سران ناتو در لیتوانی 

به عنوان خروجی اصلی 
به سمع و نظر دنیا رسید 

این بود که اوکراین به 
هر ترتیب و به هر دلیل 

»فعلًا« قادر نیست به ناتو 
بپیوندد، اما در ازای آن 
قرار است تضمین‌های 

امنیتی اخذ کند

زلنسکی در کنفرانس 
خبری با دبیرکل ناتو 

زلنسکی با لحنی نسبتاً 
تند و تا حدودی عصبانی 

گفت: »قابل درک است 
که اوکراین در زمان جنگ 

نمی‌تواند به ناتو بپیوندد اما 
اگر از کی‌یف برای پیوستن 

به این ائتلاف دعوت 
می‌شد، ایده‌آل بود«

فرشاد گلزاری

رئیس شورای اروپا از ارائه ضمانت‌های امنیتی غرب به اوکراین خبر داد؛ 

تضمین‌هایی که رضایت »زلنسکی« را جلب نکرد


